

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
JÓZSEF KIR. HERCEG-UTCA 1. TEL.: 7-88

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁR EGY HÓRA... 35.000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1.500 K

Fordulat Oroszországban

Ha nem is felelnek meg száz percben a valóságnak azok a hírek, melyeket a szovjet-követségek érelyesen cáfolnak és amelyek ellenfordalomról szólnak, annyi bizonyos, hogy fordulat küszöbén áll Oroszország.

Az a hosszú idő óta húzóda harc, mely a bolsevizmus terrorisztikus módszereinek további fenntartásáról vagy enyhítéséről volt hivatva dönteni, a mérsékelt irányzat nagyarányú győzelmével végződött. Stalin és Rikov enyhébb felfogása győzött s ma már a III. internacionále végrehajtó bizottságának határozata szentesíti azt a kibékülést, amely a menseviki irányzat vezéréit hazahívja Oroszországba s velük együtt szabad érvényesülést biztosít a jobboldali szociálistáknak. Pedig a menseviki nem kérték éppen csekélyeséért, hogy baráti jobbot nyújt sanak a bolsevistáknak. Kikötötték, hogy rögtön, hazatérésük után — minden párt számára kivétel nélkül meg kell adni a sajtószabadságot, el kell törölni a státáriális bíróságot s fokozatosan vissza kell térni a parlamentáris kormányzás felé.

Nem az a meglepő, hogy a menseviki mindezt követelték, hanem az, hogy a bolsevisták ezeket a követeléseket elfogadták. A III. internacionále végrehajtó bizottságának határozata tulajdonképpen csak jóváhagyta azt a kész megállapodást, amelyet Stalin és Rikov hosszas párisi tárgyalások után hoztak létre s ha az előjelek nem esznek, a menseviki Oroszországba való visszatérésével a szovjet valóban megkezdí a mélyreható reformok végrehajtását. Ez a kibékülés a mai história egyik legnevezetesebb ténye.

Oroszországban a bolsevisták egy olyan rendszert valósítottak meg, amely a fokozatos fejlődés elvének legteljesebb félrerugásával egyik napról a másikra akarta egy több, mint százmilliót számláló nép erkölcsi és gazdasági berendezkedését megváltoztatni. A jó Isten tudná megmondani, hogy hány százezere rug azoknak a szerencsétleneknek a száma, akik áldozatul estek ennek a szörnyű kísérletnek, amelynek lehetetlenségét végre 9 esztendei rémuralom után maguk a szovjet vezetők is belátták. Ezek a szerencsétlenek halálukkal pecsételték meg azt a tiltakozást, amelyet az emberi élethez, az emberi elvekhez való ragaszkodás, sokszor akaratuk ellenére kényszerített ki belőlük. Az oroszországi nagy fordulat azt mutatja, hogy nekik volt igazuk. A világ ősi, egészséges princípiumainak a győzelmét jelenti ez a kibékülés, jelenti azt, hogy azok az elvek és berendezkedések, amelyek évezredek során nagy népeket és nagy világtörténelmi eseményeket produkáltak, mélyen gyökereznek valami örök rendben s huzamosabban nem üldözhető ki a világ folyásából sem terrorral sem

vérrel, sem erőszakkal. Oroszország mérhetetlen testén kilenc esztendeig tátongott egy szörnyű, borzalmas, emberietlen seb s most, kilenc esztendő után az üszkösödés olyan szomorú állapotba jutott, hogy sürgősen orvosi kezelés alá kellett venni.

Ez az orvosi kezelés pedig nem más, mint a polgári, helyesebben mérsékelt szociálista elvekhez való közeledés. A terror rettenetes módszere, a diktatura kétélű fegyvere nem lehet egy ország egészséges fejlődésének az alapja. Ha nem nyilvánulhatnak meg a nép legkülönbözőbb rétegeinek a kívánságai, úgy nem is fejlődhetik ki egy egészséges, széles rétegek önkényes akaratán alapuló uralom s a passzív rezisztencia mindennél rettenetesebb fegyvere előbb-utóbb nyakát szegi a vakmerő kísérletezők erőszakosságának. Az a mérhetetlen szenvedés, a mit a proletárdiktatura üldözöttjei eltűrtek, nem volt hiábavaló, mert meghozta az új s minden bizonnyal jobb jövő hajnalát.

A honvédelmi miniszter szabadságon

Budapest, augusztus 10. A kormányzó Csáky Károly gróf honvédelmi miniszternek augusztus 5-től 31-ig szabadságidőt engedélyezett, amelynek tartamára a honvédelmi miniszterium ideiglenes vezetésével Vass József népjóléti minisztert bízta meg.

A felvidéki magyarság a Népszövetséghez fordul

Budapest, augusztus 10. Amennyiben Prágában nem vonják vissza a legutóbbi kiutasításokat, a felvidéki magyarok az összes kiutasításokat jogtalanságuk tüzetes kimutatásával panasz alakjában a népszövetség elé terjesztik és mindent elkövetnek annak érdekében, hogy már a népszövetség szeptemberi ülészakájában szó essék a cseh hatóságoknak a magyarságot zaklató és üldöző intézkedéseiről.

Páneurópai kongresszus Bécsben

Bécs, augusztus 10. Az első páneurópai kongresszust Bécsben október 3-tól 6-ig tartják meg. A felhívást Magyarország részéről Lukács György volt miniszter írta alá. A felhívás hangoztatja, hogy az első páneurópai kongresszus az európai összetartozás nagy megnyilvánulása lesz, új napot nyit Európá történetében.

Bulgária a jugoszláv jegyzéket támadásnak minősíti

Mit tartalmaz a szerb jegyzék -- Az angol követ Nincsic külgyminiszternél

Belgrád, aug. 10. Kennard a belgrádi angol követ tegnap kihallgatásra jelentkezett Nincsic külgyminiszternél. — Látogatásával kapcsolatban a „Politika“ a következőket írja:

Kennard angol követ információt kért Nincsic külgyminisztertől a Szófiában átadandó jugoszláv jegyzékben felsorolt kívánságok felől. Kennard hangsúlyozta, hogy mostani intervenciója is Olaszország és Franciaország tudtával és beleegyezésével történik és egyben tanácsolta, hogy a jugoszláv-bolgár viszálykodást terjesztés a népszövetség szeptemberi ülészaká elé.

Nincsic ismertette az angol követ előtt kormányának kívánságait és biztosította őt, hogy azoknak legcsekélyebb mértékben sincs agresszív jellegük és hogy Jugoszlávia Romániával és Görögországgal egyetértően lép fel. A jugoszláv kormány e lépésénél olyan intézkedésről van szó, amelyhez a jugoszláv kormányának szuverén joga van dél-Szerbia és a Balkán általános békéjének fenntartása érdekében. — Grenard belgrádi francia követ tegnap ugyancsak kihallgatásra jelentkezett Nincsic kül-

gyminiszternél.

Mint a „Politika“ tudni véli, a francia követ látogatása teljesen összhangban áll Kennard angol követnek Nincsicnél tett látogatásával.

Belgrád, aug. 10. A Rakics szófia jugoszláv követ által átnyújtandó jugoszláv jegyzék 3 pontot foglal magában ezek a következők:

1. A macedon comitè feloszlatása,
2. A komitási vezérek kiszolgáltatása,
3. A legutóbbi határcsúszások alkalmából elpusztultak családijainak kártalanítása.

Belgrád, aug. 10. Rakics jugoszláv követ minden valószínűség szerint a mai napon nyújtja át kormányának jegyzékét. Hogy a bolgár kormány a jugoszláv kormány jegyzékére milyen választ fog adni, arról a belgrádi lapoknak nincsen értesülésük. Csúpan arra iparkodnak következtetni a szófia lapok állásfoglalásából, — hogy Bulgária a jugoszláv jegyzéket támadásnak minősíti és az ügyet a népszövetség szeptemberi ülészaká elé akarja terjeszteni.

A „Politika“ szerint a bolgár állásfoglalás mögött Anglia áll.

Tegnap kezdődött a versaillesi nemzetgyűlés az 1875-i napirenddel

A kommunisták javaslatát nagy többséggel elvetették

Páris, augusztus 10. Ma délelőtt 9.30-kor nyitotta meg a versaillesi nemzetgyűlést De Selvek, a szenátus elnöke, aki azt az indítványt tette, hogy az 1875-iki nemzetgyűlés napirendjét fogadják el a mostani nemzetgyűlésre nézve is.

Az elnöki indítványt a kommunisták és a szociálisták tiltakozása mellett kézfelemeléssel fogadta el a nemzetgyűlés.

Renaudet szociálista képviselő újlagos tiltakozását jelentette be, azonban a nemzetgyűlés megerősítette előbb hozott határozatát.

Ezután Berthou kommunista képviselő emelkedett szólásra és azt az indítványt tette, hogy függeszték fel a napirend 39. szakaszát, amely a kormányt megadja a jogot, hogy a napirend megváltoztatására irá-

nyuló indítványoknál feltegye az előzetes kérdést.

Berthou javaslatát a nemzetgyűlés nyílt szavazással, 690 szavazattal 175 ellenében, elvetette.

Morinaud, köztársasági szociálista képviselő kiegészítő indítványát 515 szavazattal 347 szavazat ellenében elfogadták.

A szavazás után Poincaré miniszterelnök emelkedett szólásra és az egyetlen szakaszról álló tervezet megoklását olvasta fel.

A tervezet így szól: Az 1875 február 25-iki alkotmánytörvényt a következőképpen egészítik ki.

Nemzetvédelmi bonok kezelésére és a közadóságok amortizálására szolgáló pénztár autonómiaja alkotmányos. A nemzetvédelmi bonok és a pénztár részéről igazgatott ér-

lékpapírok amortizálásig a következő értékeket utalják a pénztárhoz:

1. A dohányáru eladásából származó bevételeket.

2. A vagyonváltásból, örökösödési adóból és az önkéntes adókból származó bevételeket.

3. Ha a felsorolt eszközök a pénztárnak átutalt bonok igazgatására nem volnának elegendők, a költségvetésbe megfelelő annuitás volna felveendő.

Miközben Poincare felolvasta ezt a javaslatot, a kommunisták számtalanszor félbeszakították. A kor-

mány erre a javaslat sürgősségét terjesztette elő. Ezt a javaslatot a nemzetgyűlés kézfelemeléssel elfogadta, majd a bizottsághoz átutalta. Szünet után a nemzetgyűlés ülését negyed hétkor újra megnyitották és a 80-as bizottság előadója tette meg jelentését. Blum bejelentette, hogy a szociálisták a javaslat ellen foglalkoznak, mert ellenzik a szanálás elérésére a konszolidálást. A konverziót, a kamatláb leszállítást és a vagyonadót tartják megfelelő eszköznek, amelyekre előbb-utóbb sor kerül.

A minisztertanács több fel-szabadított helyen visszaállította a lakásokra a kötött forgalmat

A városok külföldi megrendelést csak a minisztertanács engedélyével tehetnek

Budapest, augusztus 10. A népjóléti miniszteriumban délelőtt fél 12 órakor Vass h. miniszterelnök elnökletével minisztertanácsot tartottak. A tanácskozás során Pfeiffer Gyula miniszteri tanácsos bemutatta a lillafüredi építkezések végleges tervét.

Foglalkoztak a 300 szükséglakásra vonatkozó tervvel is és ezeknek az építését már holnap megkezdik, úgy, hogy a lakások október első felében már beköltözhetőek lesznek. A minisztertanács döntése szerint a 300 szükséglakást Pestszentlőrincen építik fel.

A vidéki lakásforgalom ügyében a

minisztertanács megállapította azokat a helyeket, ahol a háztulajdonosok visszalétek a kapott szabadsággal és ezért úgy határozott, hogy ezekben a városokban és községekben újra visszaállítják a kötött forgalmat.

A magyar-cselli tárgyalásokkal kapcsolatban a provizórium megkötésének feltételeit tárgyalták, de végleges döntést nem hoztak.

A minisztertanács elhatározta, miszerint a városi hatóságok külföldi megrendeléseket csak a minisztertanács engedélyével tehetnek. Ezenkívül folyó ügyeket tárgyaltak.

Francia-román egyezmény

Egymást kölcsönösen nem támadják meg

Páris, augusztus 10. A Journal azt írja, hogy értesülései alapján megerősítheti a francia-román egyezmény megkötéséről szóló hírt. A lap kijelentése szerint ez az egyezmény hozzáfűződik azokhoz a szerződésekhez, amelyeket Franciaország a kelet-európai államokkal kötött. — Az egyezmény barátsági szerződést, — egymásnak kölcsönös meg nem támadására irányuló szerződést és a két ország között esetleg felmerülő vitás kérdések szabályozására irányuló döntőbíráskodási szerződést foglal magában. Ami Franciaországot és Romániát illeti, nem szabad

elfeledni, hogy a francia kormány Bessarabián anektálását kifejezetten elismerte.

Az Echo de Paris kijelenti, hogy a román kormány pótdívtványában annak a szándékának ad kifejezést, hogy valamennyi szomszédjával hajlandó egymást kölcsönös meg nem támadásra irányuló szerződést kötni.

A Matin bukaresti tudósítója ugyanez megerősíti az egyezmény megkötését és annak a Journalban közölt tartalmát és kijelenti, hogy Briand hasonló természetű egyezményt szándékozik kötni Szerbiával is.

A közönség köréből

Az autóbussz meneldíjáról

Kaptuk az alábbi levelet: Mélyen tisztelt Főszerkesztő ur! Midőn a debreceni Helyi vasút az autóbusszjáratok tervét megvalósította, kétségkívül igen nagy szolgálatot tett a vidéknek. A hangsúly itt a vidéken van, mert hiszen az autóbusszokon leginkább a vidékiek jönnek be Debrecenbe, a nagyalföldi emporiumba. A helybelieknek már sokkal kevésbé áll érdekében a vidékre kiutazni.

Az autóbusszjárat a helybelieknek csak annyiban lehet hasznára, hogy helyet ad a kocsikban azoknak a birtokosoknak, akik az autóbussz utvonelába eső földjeikre utaznak ki. A HÉV ezelő nem is zárkózott el. Szó sincs róla, Felvesz debreceni gazdákat is, sőt mi több, megáll velük ott, ahol azok kívánják. De a díjszabás! Ott már nem olyan engedékenyek! A minimális díj 11.000 ko-

rona, a Mikepéresig való út ára. — Illiába száll le valaki, akár már a nagy híd után, éppen úgy ennyit kell fizetnie, mint akár a Mikepéresre utazónak.

Adott eset kapcsán emelem fel szavam. A tegnapi napon a Mikepéresi utkarparóháznál szálltam fel az autóbusszra. Az utkarparóház éppen a fele uton van Mikepéres és Debrecen között. Az igazság az volna, hogy az utas ebben az esetben 5500 koronát fizessen. De nem, a HÉV ezért 11.000 koronát kíván. Bár milyen kis összeg is a mai világban 11.000 korona, azonban még a legjobb helyzetben levő gazdálkodónak is meg kell gondolnia, hogy egy öt perces utat kiadjon ennyi pénzt?

Főszerkesztő urhoz fordulok tehát, hogy nb. lapjának hasábjain annyit kérjék helyt adni sziveskedjék. Hisszük, hogy a HÉV igazgatósága megértő lesz velünk szemben.

Teljes tisztelettel:

Egy mikepéresi úti birtokos.

A pénzügyminiszter óva inti a közönséget az adósságcsinálástól

Bud miniszter nyilatkozata

Budapest, augusztus 10. Bud pénzügyminiszter a minisztertanácsról való távozása után hosszabb nyilatkozatot tett, amelyben óva inti a közönséget az adósságcsinálástól és kijelenti, hogy nem tudja magáévá tenni az elvet, amely most jelenleg az adósság csinálás terén. Figyelmezteti a közönséget, hogy csak produktív befektetéseket szabad eszközölni és csak kamatpolitikának szabad érvényesülni, mely a termelés biztonságát megadja.

A szanálás időtartama alatt a be-

tétek 70—75 millió aranykoronáról 500 millió aranykoronára melkedtek és ez a jelenség azt mutatja, hogy itthon is megindult a tőkeképződés.

A forgalmiadónál a fázisos rendszer bevezetésével sok zaklatástól és könyvvezetéstől szabadulnak meg a kereskedők. Ezen a téren az első lépést már megtettük. A fa és szénről szóló rendelet a közeli napokban megjelenik, amik a többi cikkekre vonatkozólag a tárgyalások már folyamatban vannak.

Ahol az igénylők golyóval akarták megcsinálni a földreformot

Csobaji földbirtokos elleni merénylet részletei — Elfogtak öt gyanúsítottat

Hírt adtunk már tegnapi számunkban arról, hogy Csobaj József nyírségi Csobaj községbeli földbirtokost ismeretlen tettes a ház ablakán át lelőtte. A golyó akkor érte a földbirtokost, amikor az mit sem sejtve újságot olvasott. A földbirtokos bal mellkasát ütötte át a golyó. Állapota súlyos, de orvosai remélik, hogy megmenetetik az életnek.

A csendőrség erélyes nyomozást indított. Eddig öt embert tartóztattak le. A fegyvert, mellyel a tettes a földbirtokost lelőtte, a háztól nem messze megtalálták. — A merénylő ott hagyta, nehogy árulója legyen. A fegyver Manlicher puska és több golyóra volt megtöltve. A merénylő katonaviselt ember lehetett, aki a fegyverhez nagyszerűen ért és jól tud célozni.

Az orgyilkosság annak az áldatlan, évek óta tartó izgatásnak a következménye, amely a földbirtok-reformmal kapcsolatban állandóan folyik a falvakban s amely izgatások hangadóit azok között találjuk meg, akik a kommunizmus alatt is vezető szerepet játszottak.

Bosszúra egyáltalán nem volt ok, mert Csobajon olyan feles meny nyiségben állott föld rendelkezésre földbirtokpolitikai célra, hogy a tulzott igények is kielégítést nyertek. Az orgyilkossági kísérletnek közvetlen rugója a Radvánszky birtok eladása következtében előállott új helyzet lehetett. Ez a birtok évek óta kishaszonbérletekbe volt kiadva. Radvánszky báró a birtokot Csobaj község lakosságának ajánlotta fel megvételre, de eredménytelenül.

Csobaj József megvásárolta a birtokot, amibe aztán az eddigi bérlők nem tudtak belenyugodni. A föld nélkül maradt bérlők az Országos Földbirtokrendező Bizottsághoz folyamodtak s éppen pénteken, az orgyilkosság előtti napon járt kint Csobajon a tárgyalást vezető bíró, hogy a folyamodásról hallgassa meg az érdekelteket. Ez a meghallgatás az eddigi bérlőknek arra a kérdésére vonatkozott, hogy a föld adassék továbbra is haszonbérbe, de az eddigi birtokos erre nem volt

hajlandó és továbbra is ragaszkodott az eladáshoz.

Tárgyalagos megállapítás szerint a lakosság tulhajtott követeléssel állott el, mert Csobajon, ebben a kis faluban több mint 500 hold került kiosztásra. — A felesleg olyan mérvű volt, hogy 30—40 holdas középirtok vitézi telkek is alakíthatók voltak. A földbirtokreform törvény rendelkezésének min denben eleget tettek s ha újabb követelésekkel állottak elő, ez annak a következménye, hogy a község egyébként józan gondolkodású lakosságát az évek óta tartó izgatások félrevezették.

Csobaj József Középirtokából mintegy 60 kat. hold elsőrendű szántóföldet váltottak meg s emiatt sem volt ok arra, hogy bosszúból élete ellen törjenek. Erős akaratú, erős kezű, kiváló gazda volt, aki különösen a mangalica sertések tenyésztése terén szerzett érdemeket. E tekintetben országosan híres volt, több kiállításon első díjat nyert. Birtokát mintaszerűen vezette s az ellene intézett orgyilkos merénylet egész Szabolcsmegyében megdöbbenést és részvétet kelt.

Rakovszky belügyminiszter állapota

Kolozsvár, augusztus 10. Rakovszky belügyminiszter közállapotáról ma este a következő jelentést adták ki: Hőmérséklet 37, érverés 37, lélekzés 18, közérzés jó. Dr. Czako professzor.

Készíték felelősséggel min den igényt kielégítően. Ár- és költségvetés 430.000 K-ért, valamint vászon ruhákat és felöltőket a Szabó István úri szabó, legjutányosabban Timár-u. 2.

Kölni vizet,
pudert szappant
oicsón a „Parfumerie Honán“-ban
Szent Anna ucca 1.

Baltazár püspök ezerpengős alapítványt tett a leányárvák javára

**A Leánykálvineum szeptemberi megnyitása előtt
A Kálvineum igazgatótanácsának ülése
Megválasztották a Leánykálvineum tanári karát**

A Kálvineum igazgatótanácsa a múlt napokban Hajduböszörményben tartotta évi rendes gyűlését, amelyen jelen voltak Kiss Ferenc elnöke mellett dr. Baltazár Dezső, Barabás Samu, Juhász László, Heltessy Kálmán, Sültő Kálmán, Köblös Samu, dr. Ujvárossy Lajos és vitéz Köszegi Frigyes.

A Fiukálvineum működése felől az igazgatótanács legmelegebb elismerését nyilvánította. Felvettett ingyenes helyre 30, kedvezményes helyre 14 növendék. Elhatározták, hogy Debrecenben egy titkár-pénztárnoki állást szerveznek, melyre Fekete Gyula lelkész kérték fel.

A Leánykálvineum dolgait illetően örömmel vette az igazgatótanács tudomásul a gyűjtésről, a vallás- és közoktatásügyi miniszter ur egymilliórd koronás építési segélyéről, a népjóléti miniszter ur egymilliórd koronás építési kölcsönéről, az ennek biztosítására szolgáló évjáradékok megajánlásáról szóló jelentéseket. — A tanács 4.600.000.000 koronában a végleges szükségletet, 4.000.000.000 koronában a rendelkezésre álló fedezetet, 600.000.000 koronában az ezidőszigi hiányt megállapította, amely hiány a tornacsarnok építése s a szomszéd telek megvásárlása folytán áll elő. Így ennek a két szükségletnek kielégítése ma még nem történhetik meg s jövőre marad, a mikorra a szükséges összeg összegyűjtése remélhető. Megállapították a leányinternátus és a polgári leányiskola első évi költségvetése és pedig dacára annak a feltűnő s majdnem érthetetlen körülménynek, hogy az internátusba jelentkezők száma ma még csak 50, — hiány nélkül még abban az esetben is, ha a fizetési kötelezettség az első évre nem volna folyósítható. A jelentkezések nem kielégítő voltára tekintettel igazgatótanács felhatalmazást adott az elnöknek, hogy a népjóléti miniszterium részéről ref. hadiárva leányok fizetési elhelyezése iránti tett ajánlat felől tárgyalásba bocsátkozzék, aminek könnyen az lehet a következménye, hogy a később jelentkezők nem kapnak helyet.

A meghirdetett pályázat alapján kiváló tanári karát sikerült összeállítani. Megválasztották igazgatóul Dobai Sándorné zilahi polgári iskolai igazgató (mennyesítanfizika), tanároknak dr. Kopányi Mária (magyar-latin), Pruzsinszky Ina (történet-földrajz), Széll Júlia (nyelvtört. tud.), Tóth Ilona (rajz-torna-kézimunka). — A német nyelv tanítására Németországból jön tanárnő, ugyanonnan német betegápoló diakonissza. — Az

igazgatótanács kifejezte azon óhaját, hogy a többi tanárnő is végezze el a diakonissza tanfolyamot. Szerveztetett a „Kálvineum alapítványi lelkészi állás”, melynek feladata a polgári leányiskolában a vallás és ének tanítása, az internátusban vasárnapi iskola, leányegyesület, bibliai kör vezetése, házi áhitatok s istentisztelet tartása, általában az intézet szellemének irányítása, az összes bentlakók (tanárok, tanulók, alkalmazottak) egyéni lelkigondozása. A lelkész személyében, akit az igazgatótanács előterjesztésére az alapítvány

tulajdonos ORLE elnöke nevez ki, egyhangú megállapodás történt, így a törvény értelmében meghirdetendő pályázat csak formális jellegű. A beérkezett kérvények alapján 10 lelkészi árva leány ingyenes helyre fölvetett, kedvezményes helyeket azonban ezidő szertint adományozni még nem lehetett.

Megalapították a Leánykálvineum szeptember 1-én történő megnyitásának programja az elnök ama kérésének méltánylásával, — hogy az ő szereplése ez ünnepélynél mellőztessék.

Végül megállapította az igazgatótanács a kisvárdai partikula felállítására tárgyában az ORLE közgyűlése elé viendő javaslatát.

Záró akkordként dr. Baltazár Dezső püspök bejelentette 1000 pengős alapítványát lelkészi leányárvák javára.

(Referens.)

Egy motorbiciklist darabokra szaggatott a vonat

A sorompó nem volt leeresztve -- A vasuti őrelájult, mikor a balesetet észrevette

Vecses, augusztus 10. Papp Kálmán, nagykovácsi születésű, 27 éves mehanikus, aki motorbiciklissel Nagykovácsról Budapest felé igyekezett, Vecsésen, a vasuti átjárónál, a Budapest nyugati pályaudvarról 10 óra 30 perckor induló személyvonat elgázolta és gépeivel együtt darabokra szaggatta. A szerencsétlenség azért

történt, mert Borsos János sorompóőr elmulasztotta a sorompót leengedni a közeledő vonat előtt. Midőn a sorompóőr a szerencsétlenséget észrevette, elájult és még most is eszméletlenül fekszik s így még kihallgatni sem lehetett. A vizsgálat folyik.

Agyonlőtte 15 éves menyasszonyát és öngyilkos lett

A esapi körjegyzői hivatalban Mátray Hugó másodjegyző agyonlőtte menyasszonyát Miklóssy Elzát, aztán pedig öngyilkosságot követett el. Mindketten meghaltak. A fiatal segédjegyzőt az utóbbi hetekben katonai szolgálatra hívták be Kassára és állítólag azért követte el a kettős gyilkosságot,

mert a fiatal 15 éves menyasszony, aki most került ki a polgári leányiskolából, nem akarta Kassára követni. A leány szülei ugyanis nem egyeztek bele ebbe a házasságba és természetesen annak is ellene voltak, hogy a leány mint menyasszony kísérhesse el vőlegényét Kassára.

Erdekes bigámia pör

Amikor közlekedési nehézségek voltak

A napokban a Kuria érdekes indokolással fölmentő ítéletet hozott egy veszprémi iparos bűnpörében, akit az ügyészség kettős házasság bűnűvel vádolt. — Az iparos a proletárdiktatúra idején a forradalmi törvényekkel felbontotta házasságát és 1919 augusztus 23-án újból megnősült. E házasságkötés után első felesége panaszára megindult ellene a bünvádi eljárás és a veszprémi törvényszék el is ítélte bigámia címén. — A Tábla fölmentő ítélete után a főügyészség semmisségi panasszal élt, amelyet a Kuria most azzal az indokolással

vetett el, hogy noha a Friedrich-kormány rendelete szerint csak azok a házasságok maradhatnak érvényben, amelyeket a rendelet megjelenése napjáig, tehát 1919 augusztus 20-ig kötöttek, mégis föl kellett menteni a vádlottat, — mert a kommun bukása utáni időben nagy közlekedési nehézségek voltak és nyilvánvaló, hogy a házasságkötés helyjén, egy kis veszprémmegyei faluban, augusztus 23-án még nem érkezhettek meg a Budapestre augusztus 20-án megjelent hivatalos lap.

A mexikói kormány minden egyházi vagyont nemzeti tulajdonnak tekint

Mexikó, augusztus 10. Jóllehet, a kormány kijelentette, hogy az egyházi törvényeket egyként alkalmazzák a katolikus és a protestáns templomokra, mindaddig még semmi sem történt, hogy a kevés számú protestáns templom nacionalizálása tekintetében lépések történjenek. A kormány arra a kijelentésre szorítkozik, hogy fenntartja magának, miszerint a törvény alapján a jövőben minden egyházi vagyont a nemzet tulajdonának jelentsen ki. A kormány felhívta a protestáns egyházi hatóságokat, hogy a községi hatóságoknak bocsássák rendelkezésére egyházuk leltárát.

Hatgyermekes villanyszerelő halála

Salgótarján, augusztus 10. Zagyvapálfalva villamosvezetékébe éppen akkor csapott be a villám, amikor Czettmayer Zoltán bányatársulati villanyszerelő a vezetékét javította. Czettmayer, aki 6 gyermek atyja, életét vesztette. Temetéséről a Salgótarjáni Köszönbánya Társaság gonoszkodik.

Ongyilkossággal végződő éjjeli zene

Zomborból jelentik: Gruits Tósa bankhivatalnok egy évvel ezelőtt vette feleségül Kovcsin Olga-t, egy földbirtokos leányt. A fiatalok boldogsága rövid ideig tartott, állandó civódás volt közöttük, mire a fiatalasszony szüleihez költözött. — Gruits Tósa állandóan panaszkodott barátjának, hogy bár szerelmes a feleségébe, mégsem tud vele békességben élni. — Vasárnap este Gruits Tósa egy kávéházban borozgatott, éjjel után elvitte magával a cigánybandát. Feleségének lakása elé mentek, különváltan élő feleségének ablaka alatt éjjeli zenét adott, majd hirtelen előkapta a revolverét és mellbelőtte magát. — Súlyos állapotban szállították kórházba.

Méreg helyett cukor

Patikus, mint mentőangyal

Különös véletlen mentette meg Szabó Imre, jánoshidai béres gyermekeit, akiket anyjuk meg akart mérgezni.

A béres felesége, a feletti elkésredésében, hogy férje elhagyta őt és gyermekeit és a legsúlyosabb kenyérgondokkal küzdött állandóan, elhatározta, hogy végezni fog gyermekeivel és önmagát is megöli. Ebből a célból a patikában nagymennyiségű erős altatószert kért, amit azután be is adott két kis gyermekének.

Mikor a két gyermeknek beadta az állítólagos mérget, megijedt saját cselekedetétől és elrohant a csendőrsre, ahol sirva, jajveszékelve jelentette be, hogy megölte gyermekeit. A csendőrök azonnal kimentek az asszony lakására, ahol azonban a két gyermeket a legégszesebb álmában találták.

Rövidesen kiderült, hogy a patikus, aki látta az asszony feldúlt állapotát, a kért altatópor helyett cukorport szolgáltatott ki a gyermekeit elemészteni akaró asszonynak.

Az asszony boldogan vette tudomásul a tévedést és megígérte, hogy soha többé nem gondol ilyen vérgötes elhatározásra.

A
„Debrecen”
Ausztriában

Szerkesztőség: Wien, II., Taborstrasse 7. (W. Auslandskorrespondenz) Telefon: 49-3-22. Kiadóhivatal és olvasótábor: Wien, I., Wildpreismarkt 1. és Brandstätte 8. (Österr. Anzeigen-Gesellschaft A.-G.) Telef.: Serie 62-5-95.

Zománcok, lakkok

eisrendű minőségben

Berger festéküzlet, Csapó ucca 10.

Debrecen külsőségein új vallási szektára csábítják az egyszerű embereket

Elszaporodott Debrecenben a „próféták” száma -- Akik minden komolyabb vallási ismeret nélkül akarják magyarázni a bibliát

Újkori ál-apostolok követői már gyülekezési házat is építenek

Szó esett már a lapokban arról, hogy két debreceni orvosnövendék, mint a vallásos érzéseket új irányba terelő „apostolok”, a város külsőségi lakosai között felekezeten kívüli szektákba való belépésre agítálnak. Ezek a fiatal emberek, névszerint Bodnár József és Varjassy Tibor orvostanhallgatók vallásos rajongók, akik tévhitüket a könnyen hívő emberekre nagy bőbeszédűséggel akarják ráoktrojálni. Már mint első éves hallgatók feltűntek vallásos rajongásukkal, amelyhez méltó eseményként társult az, hogy a Csaba bajtársi egyesület egy különös beadvány miatt a két fiatalembert kizárta tagjai sorából.

Ezután kísérelték meg a már IV-ed éves orvostanhallgatók az egyszerűbb néposztály körében terjeszteni az „új tanokat”, amelyek alapelvei a történelmi egyházak és a hazának semmibe vevése. A világháború borzalmas eseményeiből felzaklatott lelki emberek körében sikerült is néhány buzgó követőre találni az „ifju apostoloknak”, ami önként értődik, ha a „rendkívüli dolgok”-nak a tömegre kiható hatását figyelembe vesszük, — különösen a fenti okok miatt, az ujszerűség után vágyódó nyugtalan lelki kisebb intelligenciájú embereknél.

Az új szektát alakító ifjak törekvéseit és eddigi munkájukat figyelemmel kísérő egyik református lelkészt az érdekes ügyre vonatkozólag megkérdeztük, aki ezeket mondotta:

— Bodnár József és Varjassy Tibor orvostanhallgatók a fejükbe vették, hogy a mostani keresztény egyházak nem tudják betölteni rendeltetésüket úgy, ahogy Krisztus azt akarta. A két fiatal ember kezébe véve a bibliát, igyekeznek belemagyarázni minden komolyabb vallási ismeret nélkül azt a világnézetet, ami a mai tudatlan és felzaklatott kedélyű néprétegnek megfelel. — Mint „biblia tanító” az Olajút, Nyilas-telep és Homokkert egyszerű lakosai közé járkoztak és próbálgatják a maguk nézetét beleszuggérálni a hallgatóságba.

— Ezek a vallásos rajongók földi hazát sem igen ismernek, mert magukról azt állítják, hogy „már olyan világban élünk, amely felelté áll a keresztény egyházaknak és muló haásu „földi hazának”. — Eleinte felekezet különbség nélkül tödultak hozzájuk jobbára nők, — most azonban csökken a hallgatóság száma, úgy látszik kiábrándultak az ifju Apostolok tanításából.

— Egyet azonban le kell szögeznünk, hogy azok, akik velük tartanak, a hiszékeny jámbor emberek még arra is ráállottak, hogy a Mezőtelepen egy házat építsenek közös erővel, ahol azután akarják összejövetelüket tartani. Ugy őket, mint a velük tartó jámbor embereket a református egyház részéről figyelmeztették arra a nagy fele-

lősségre, amellyel tartoznak egy ilyen veszedelmessé válható munka következményeivel szemben.

— Az ifjusági egyesületek tényleg minden összeköttetést megszakítottak a két fiatalemberrel.

— Nagyon káros lesz az egyszerű nép lelki életére olyan tanoknak a hirdetése, amelyek a történelmi egyházakat és a hazát fumi gálja.

— Különben a két orvostanhall-

gatónak még három segítő társuk is van, akik aktív munkát végeznek az új tanok propagálásában. Debrecen külsőségein kívül még Hajdúsámszonban is igyekeznek hivatkozni, ahová gyakran kirándulnak és ott előadásokat tartanak.

— Az mindenesetre nem ártana, ha az illetékes hatóságok figyelemmel kísérik ezeknek a fiatal embereknek a működését.

Egy család tragédiája

A fiu felakasztotta magát, az anya szerencsétlenül járt

Karcagról jelentik: Özvegy Juhász Istvánné a közelmúlt napokban Lajosmizséről Budapestre utazott, egy kocsis gyümölcszallitmánnyal. Másnap sürgőnyt kapott hazulról, hogy fia felakasztotta magát és meghalt. A kétségbeesett anya, hogy hamarabb érjen vissza, mert már akkor nem kaphatott vonatot, kocsira ült

és úgy igyekezett haza fia temetésére. Utközben egy teherautó jött szembe a kocsival, a lovak megbokrosodtak és a kocsit az árokba fordították. Juhász Istvánné holtan akadtak rá. A kocsiuülés egyik részére átfurta a szerencsétlen asszony koponyáját.

Egy debreceni urnő találmányát elfogadta a népjóléti miniszter

Lugkőtartó edény, mellyel meg lehet akadályozni a gyakori marólug mérgezést

A „Hivatalos Lap” közli a népjóléti miniszterium 89.020/1926. sz. alábbi rendeletét:

Szabó Ödönne debreceni lakos lugkőtartó edényt szerkesztett, amely alkalmasnak látszik a nagy mértékben elterjedt lugkómérgezések előfordulásának csökkentésére, illetve elkerülésére.

Mint hogy igen fontos közegészségügyi érdekek fűződnek ahhoz, hogy a lugkómérgezések számát minél nagyobb mértékben csökkentjük, ezen lugkőtartó edények beszerzését a törvényhatóságok közönségének figyelmébe ajánljom. Budapest, 1926. jul. 29.

A miniszter rendeletéből:
Győri s. k.
miniszteri tanácsos.

Szabó Ödönne urnő találmányáról annál idején már hírt adtunk. Igen praktikus edényről van szó, mely elejét veszi annak, hogy gyermek szájába kerüljön a benne levő gyilkos folyadék. Még ha meg is

találja a gyermek az edényt és szájához emeli, még az esetben sem jut szájába a marólug, mert az elmes szerkezet révén a folyadék alól folyik ki. Az edény alkalmazása révén meg lehet gátolni az oly gyakori váló marólug mérgezéseket.

Mint értesülünk, az új lugkőtartó edények gyártása megkezdődött és Debrecen s a Tiszántul részére a lerakatot a Kovács Gyula cég vállalta el. Az előjáróság most hajtja végre a népjóléti miniszterium rendeletét és valamilyen módot keresnek arra, hogy a szegényebb néposztály számára minél könnyebben megszerezhetővé legyenek az új lugkőtartó edények.

Négyfogóssos, elsőrendű e b é d
14.000 korona
Belvárosi Transsylvania étteremben

ALFA Villamossági Vállalat

ARANY BIKÁ BÉRHAZ.

Előnyös üzleti feltételek mellett készít és javít:
villamos világítás, motor, csengő és házteléfono berendezéseket
Szerelési anyagok legolcsóbb beszerzési forrása.

A város megkezdi a kisegítő iskola építését

Debrecen város és a közoktatásügyi miniszterium között már rége óta folynak tárgyalások a kisegítő iskola felépítésének és fenntartási költségének megosztása tárgyában. A napokban érkezett meg a miniszter leirata, melyben a szóbeli megállapodásokat jóváhagyja. A kisegítő iskola felépítését és berendezését fedezi és fenntartásához évi 100 aranykoronával fog hozzájárulni. — Így állván a dolog, a város a mel lékszárnnyak építését már most megkezdi, míg a főépület felemelése jövőre marad.

Százéves honvéd

Szarvasról jelentik: A belügyminiszter rendelete értelmében most írják össze az egész országban a még életben levő 48-as honvédeket. Egész Békés vármegyében mindössze egy ilyen honvéd él, névszerint Szabó Károly, aki nemrég föltötte be 99. életévét. A csaknem 100 éves öreg honvéd aránylag jól érzi magát.

Egy kofaasszony harakirri végzett magán

Ongyilkossági szándékából felvágta a hasát

Özv. Nagy Gáspárné 72 éves matróna Kunszentmártoni lakos kofaasszony egy konyhakéssel öngyilkossági szándékkal teljesen felmetsete a hasát. Borzalmas sérüléséből pár napi rettenetes kín után a szolnoki közpórházban meghalt.

SZÍNHÁZ ÉS MOZI

URÁNIA: Bajor Gizi és Csontos Gyulával, a Rongyosok.

VIGSZÍNHÁZ: Két Paramount attrakció! Ring Hóse, Milton Sillsel és Manikürgörl, Bebe Danielsel.

JÖNNEK! Péntektől: Pola Negri, Emil Jannings, Harry Lietskével: Madame Dubarry, Kékbubonyos, Gloria Swansonnal: Idegen légió leánya és Viharok hóse.

METEORBAN: Csütörtökön „Monte Carló”. Nagy attrakció 10 fejezetben. A főszerepben: Betty Balfour. Előadások 7 és 9 órakor.

Elsőrendű kárpitos

Szabó József Varga ucca 1. szám
Szent Anna ucca sarok.
KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON. —

Megnyílt

a „Margit” hölgyfodrászszalon
SZENT ANNA UCCA 5. szám
Elsőrendű kiszolgálás. o o

Manicuroztessen

az „Iloná”-ban.
Egy manicur
5 ezer korona Szent Anna ucca 1.

— Képkerekezés legizlésebben, legjutányosabbán Blattner és Szabónál Kossuth-u.

A NAP HIREI

A rendőrség felhívása a gyermekeladás ügyében

A debreceni rendőrkapitányság felhívja mindazoknak figyelmét, akik a zsidogón történt gyermekeladást látták, arról valamit tudnak, vagy pedig az eladó és vevőre vonatkozólag felvilágosítással szolgálhatnak, — jelentkezzenek a rendőrségen.

— A gyalogsági főfelügyelő Berettyóújfaluban és Debrecenben. Ferjentsik Ottó altábornagy, gyalogsági főfelügyelő hétfőn Berettyóújfaluban szemlét tartott a 11. gyalogezred berettyóújfalui zászlóalj felett, majd a Hévíz autójával Debrecenbe érkezett és itt is szemlét tart.

— A katonai zenekar hangversenye. A m. kir. 11. honvéd gy. ezred zenekara Nőth Antal katonai főkarmester vezényletével a nagyerdői parkban a Vigadó előtt ma, szerdán este 8 órától hangversenyt tart.

Legizlésebben díszített filckalapok gyári árban a Kalapüzemben — Piac ucca 9.

— Cserkésztszikképző tábort rendez a IX.-ik kerület vezetősége Tiszalókon f. hó 15—25.-ike között. A tábor kiképzést nyújt azok számára, akik a cserkész-munkába beakarnak kapcsolódni, vagy pedig akik számára kötelező a tisztitábor elvégzése s még eddig nem vettek ilyenben részt. A 10 napig tartó tábor költsége személyenként 100.000 K. — A tábor parancsnoka Mezey Béla kerületi ellenőrző megbízott, előadói a parancsnoknál kívül idősebb, tapasztalt cserkésztszikké. — Esetleges érdeklődők forduljanak felvilágosításért csütörtök délig Mezey Béla-hoz, Kálvin-tér 11. sz. e., vagy Debrecenben Ferenchez a ref. főgimnáziumban. Jelentkezhet az, aki betöltötte 24. életévét, a magyaron kívül lehetőleg még egy élőnyelven beszél és középiskolai érettségét tett.

— A hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik augusztus havi illetményének kifizetése augusztus hó 12, 13, 14, 16, 17, és 18. napjain délelőtt 9 órától 12 óráig fog eszközölni. Megbizottak az illetményt csupán szabályszerű meghatalmazás alapján vehetik fel. — Debrecen sz. kir. város Népjóléti Hivatala.

— A debreceni köztisztviselők vadásztársulata e hó 7-én, szombaton délután tartotta meg az évi rendes közgyűlést, amelyen a tagok nagy számmal jelentek meg. Wilhelm Emil elnök lemondása folytán egyhangulag nagy lelkesedéssel Barna László dr ügyvédet, a debreceni ügyvédi kar egyik nagy népszerűségnek örvendő, rokonszenves tagját választották meg. A vadásztársulat elhatározta, hogy a társulat területén a fogolyvadászat e hó 15-én kezdődik meg napijegyek váltása mellett, amelyek a pénztárosnál Csapó ucca 15. szám alatt kaphatók.

— Művészet. Molnár Kálmánnak, a fiatal tehetséges festőnek a már kiállításán is részt vett olasz tengerparti részletet ábrázoló másfél méter nagyságú hatalmas olajfestménye olgósán megkapható. Címe: Thaly Kálmán u. 6. sz.

Egész község ünnepelt egy kocsis embert ki félszázadon át szolgált egy helyen

Gazdája földet, jószágot ajándékozott a jubilánsnak kit a földművelésügyi miniszter elismerő oklevéllel tüntetett ki

Lélekemelő ünnepély volt vasárnap délután a szabolesmegyei Nyirgelse községben. Fellobogózták a községet, zászlóval vonultak fel a tűzoltók és a levették, a jövő reménye. Egy egyszerű kocsis embert ünnepeltek. Egyszerű kocsis, de elég ahhoz, hogy rá, mint a magyar kitartásra, a magyar becsületre mutassunk. Elég ahhoz, mert egy félszázadot eseléd sorban, egy helyen *zuga-lódás nélkül*, becsületben eltölteni olyan lelki erőt jelent, hogy mikor ilyen látunk, reménykedve sóhaj-tunk fel: a magyar kitartásnak, magyar szorgalomnak meg kell hozni a gyümölcsét, mint ahogy meghozta Tinya Mihály földművelő is, aki most anyagilag is megelégedéssel tekinthet vissza eddigi életére, mely a becsület diadémját helyezte fejére.

A község piacán egybegyűlt ünneplő közönség már lázas türelmetlenséggel várta, amikor egyszerre felharsant a járási főszolgabíró érkezését jelző kiáltás. Vigyázz állásban üdvözlök a Hetey Lenke és Hetey Manczi urhölgyek, valamint Szilágyi Menyhért földbirtokos társaságában érkező dr Kálnay Zoltán, járási főszolgabíró. Miközben Nagy Béla községi főjegyző a főszolgabíró üdvözlöi, a helyszínrre érkezik Hetey Menyhért földbirtokos, teljes eseléd ségével, élükön a jubiláns Tinya Mihállyal. Ezután megkezdődik az ünnepély, melynek első számaként Papp Béla tanító vezényletével a dalárda a Himnusz-t énekl.

Dr Kálnay Zoltán főszolgabíró magasszárnyalású beszédében ismertette Tinya Mihály kitartó, szorgalmas, becsületes munkájáért járó érdemeit és átnyújtotta a földművelésügyi miniszter elismerő oklevelét. Hetey Menyhért földbirtokos, Tinya Mihály munkaadója könnyezve emlékezik meg a becsületes eseléd hű szolgálatairól, aki tisztességgel örködött a birtok felett, miközben ő a világháboruban küzdött és aki menedéket nyújtott gazdájának akkor, amikor mások a forradalom hirtelen lángra lobbanó tüzevel pusztítottak mindent, amihez juthattak. Hű szolgálatait most földet, jószágot ajándékoz és örökös kenyeret biztosít neki, valamint egész családjának. A felemelő és megható beszéd után dr Tóth György földműves vette át a szót. Munkásteveirei nevében üdvözölte a tisztességben megőszült Tinya Mihályt.

Most Nagy Béláné urhölgy, virágcsokrot nyújtott át a főszolgabírónak, amit rövid beszédben köszönt meg, majd Nagy Béla főjegyző üdvözlöi a főszolgabíró és a megjelent előkelőségeket. Ezután a befejező szám, a Szózat élenklése következett és a kitűnően fegyelmezett levették és tűzoltók, valamint a diszmagyarulás lányok diszfelvonulásával véget ért az ünnepély első ak-tusa.

Következett az otthoni ünnepély, bő vacsora és vidám muzsikaszó mellett, világos reggelig. Szólt a muzsika, nem sajnálták a vonót, pattogott a csárdás, rengett a föld a lábuk alatt.

Örömmel emlékeztünk meg ma az ilyen ünnepélyekről. Tinya Mihály egyszerű kocsis ember, soha sem vágyott arra, hogy őt ünnepeljék és neve az ujságba kerüljön. Ez az ünnepe-ség nemcsak neki, Tinya Mihály egyszerű személyének szólt, a magyar szorgalmat, kitartást, ünnepe-lték vasárnap Nyirgelsen. *A dolgozni akaró ember megbecsülésének ünnepe-lye volt ez.*

Hetey Menyhért, költséget és fáradságot nem kimélve folytatta a minden tekintetben impozáns, szép ünnepe-séget otthon is, hogy messze hirdessék: a magyar ember dolgozik, azt meg kell becsülni mindenki-nek, magának a földesurnak is és ha együttakarással, harmoniával fogunk dolgozni mindnyájan, akkor el-érjük azt a boldog időt, hogy az egy Tinya Mihály helyett minden magyart együttesen, Nagymagyarorszá-got fogjuk ünnepelni. Így lesz, mert így kell lenni.

(Bukszbaum Menyhért.)

Kar a következő tagokból áll: El-nök Bihary Gábor, alelnökök Zay Ferenc és Simon Imre, jegyző Lente Miklós, ellenőr Katona Béla, pénztáros Horváth Sándor, választ-mányi tagok: Márkó György, Kovács Pál, Szőke István, Molnár Mi-hály, Tózsér Gyula.

— Iparos levették! Felhívom azon iparos levetteket, akik cél-lövő versenyeken már részt vettek, hogy a Szent István napi céllövő verseny részleteinek megbeszélése végett 12-én, csütörtök este 7 óra-kor az iparostanonciskola 3. sz. ter-mében jelenjenek meg. A megbeszé-lésen kívánatos volna az oktató urak jelenléte, mivel a versenyben részt vehetnek. *Vitéz Udvarhelyi főoktató.*

Amikor a papagály köszönti tolvaját

Szorgalmas bölongatásai közepette ellopták gazdájától

Horváth Sámuel mutatványos, miskolci lakos itt járt Debrecen vidékén mutatványos körútján. — Hajduböszörményben egy Julis nevű leány csatlakozott hozzájuk. A leány munkára ajánlkozott s így felfogadta őt Horváth. A Julis azonban nem hevitette különö-sebb munkakedvet, mert még azon a napon tovább állt. De nemcsak hogy odább állt, hanem magával vitte Horváth Sámuel kenyerkeres-etét képező értékes papagályát a hozzávaló planéta-láddával és lapokkal együtt. S még ezeken felül elvitt egy szürke zakkó kabátot.

Az elorzott papagály különbben nagyszerűen idomított állat, aki-nek a feljelentő szerint az az is-mertető jele, hogy köszöntés kép-pen állandóan bölongat fejével és valószínűleg bölongatott a Julis-nak is ellopása alkalmával. — A rendőrség a feljelentés alapján megindította a nyomozást a tolvaj leány kézrekerítésére.

—————

— Dícséretre érdemes rendőrök.

A debreceni rendőrkerület főkapitánya két rendőrt fog legközelebb dícséretben részesíteni. A két rend-őr egy veszedelmes, többszörösen büntetett embert, — aki tőlük meg-szökött, fogott el kitartó hajsza és küzdelem után. Lapu Gyula, aki ba-töréses-lopásért többszörösen volt büntetve, a miskolci törvényszék előtt felelt volna egy újabb büne-ért. Lapu Gyula az öt kísérő bört-önőr elől megugrott és percek alatt eltűnt öre elől. Nyikes József József főtörzsrőmester és Tóth Jó-zsef III. rendőr azonban utána ve-tetek magukat a menekülő gonosz-tevőknek és hosszas hajsza után a város külterületén sikerült elfog-niok, aki birokra kelt a rendőrök-kei és Tóth József jobbkeze hü-velykujját kiesavarta. Nehezen megfektették és megbilineselve víz-szavították a törvényszéki tárgyaló-terembe. — A két rendőr gyors és éber intézkedésére sikerült a vesze-delmes embert a büntető igazság-szolgáltatás kezére adni s azért fogja őket dícséretben részesíteni a főkapitány.

— A pocsaí legényhalál. Teg-napi számunkban megírtuk, hogy a közeli Pocsaj községben verekedő legények meggyilkolták Kovács Já-nos 21 éves legényt. A csendőrség távirati jelentésére dr Tóth János helyettes vizsgálóbíró tegnapelőtt kiutazott Pocsajba a helyszíni viz-sgálat lefolytatása céljából, amely-nek eddigi eredménye szerint a gyilkosság kocsmai verekedés köz-ben történt. Kovács Jánost régi ha-ragosa Lukács József ittas állapot-ban hasbalította és ezzel halálát okoz-ta. A vizsgálóbíróhelyettesrel egy-idejűleg kiutazott Pocsajba dr Hor-váth Arthur törvényszéki orvos-szakértő is, akiknek jelenlétében tegnap felboncolták Kovács János hulláját. A golyó összeroncsolta az áldozat beicét és valószínű, hogy töb lövés érte. A szemtanúk kihall-gatása folytán a vizsgálóbíró meg-állapította, hogy a halálos végű verekedés két társaság között a ci-gányok miatt keletkezett. Mind-egyik a maga nőfáját akarta huzat-ni. A vizsgálóbíró tegnap érkezett vissza Debrecenbe és ugyanezen a vonaton hozták be az ügyészség fog-házába a letartóztatott gyilkos le-gényt.

CREPE DE CHINET DEBRECEN,
amit a Piac-utca
Csipke ár u ház (Alföldi-palota)
98.000 koronás árban
forgalomba hozott, közbeszéd tárgyát képezi.

Jóska

Ki ne ismerne Debreczenben, vagy szentül is Jóska, ezt a kintinó embert, aki a sapkáján épp azt a számot viseli, amelyik a tucatot, meg a deket jelenti. Ott áll merően, targoncájával, a Rákóczi utca és a Csapó utca sarkán hűsögesen és várja egy bölcsnek a türelmével a jó szerencsét. Olyan szerény, egyszerű készsége van, hogy az ember nem is gondolná, hogy azon mekkora súlyt bír kitolni, akár a pokol kapujáig.

Nem akarok jóvendómondó lenni, meg nem is értek a kalendáriumszámoláshoz, de azt egész bátran le me nem írni, hogy ezt a Jóska sohasem fogja a vizsgálóbíró árdragításért főrvény elé állítani, sőt esodálkozom, hogy a helybeli targoncás és hordár társadalom eddig még nem lett ellene semmit, keresetrotás miatt. Mert ez a Jóska olyan esékly pénzért öröklődik végig az utcán egy istenverte gigászi bórónddel, hogy az embernek (már akinek van!) megesik a szíve rajta és felfelé kezd vele alkudozni. Számítson tetemesebb összeget egy fuvarért, mert egy jóra való keresztény ember lelkiismerete igazán alig bírja elviselni, hogy egy kinszorazza felebarátját, akit az isteni főrvény szerint szeretni tartozik, mint önmagát, már pedig az ember önmagát igazán nehezen szánna rá ilyen olcsó munkára.

S ennek az az oka, hogy Jóska, — mint megállapítottam, — nagy idealista, mert őt nem az a pénz boldogítja, amennyit megkeresett, hanem az a fudat, mely dagasztja kebelét, hogy a saját erejéből akármilyen nehéz kuffert egy löerővel el tud tolni akár a pokol kapujáig is.

A minap én fuvaroztattam vele két nagy ládát a Nagyalomásra. A feleségem — szokása szerint — az utolsó pillanatban szólt, hogy a föld alól is, de teremtsek elő egy hordárt, hát nosza kaptam magam és a Rákóczi meg a Csapó utca sarkáról előteremtettem Jóska. Nem volt valami nagy választék, ő magában állt ott, azaz hogy vele volt hűsöges hitvese: a targoncája. És megindultunk végig a Csapó utcán. Meglepetve tapasztaltam, hogy ez a Jóska a legismertebb emberek közé tartozik Debreczenben. Ha engem századéves annyi ember ismerne, boldog lennék.

Amerre mi haladtunk (már t. i. Jóska, a targoncája meg én), alig akadt ember, aki oda ne kurjongatta volna: *Szervusz Jóska! Mit tolsz te Jóska?!* Ahány komfortábilis elshogott mellettünk, egyik sem állította meg, hogy meg ne álljon és aztán a bakról oda ne kiáltja félvállról: *Szervusz Jóska! Mit tolsz te Jóska?!* Ahány utagyerek utunkba akadt (pedig de sok van erre az Árpád-tér felé, csodálom, hogy az államrendőrség még nem eserdített közbüki erőyesebben), az mind tudott mondani neki valami kedveset, akár elmondhatnám Arany Jánost kifejezve, mint rossz szokás az az, hogy nagy költöket ilyen célokra használnak fel, — hogy mindenik morit rá egy mosolygó képet. És ezek az utagyerek, mintha mind összebészélték volna, nem beszéltek össze-vissza hetet-havat, hanem mind egyet fujtak neki — *mit tolsz te Jóska?*

És Jóska dult-fult, majd megült a méregtől, legalább is kék lett, majd zöld, mint az a schweinfurti zöld, amivel a leggrációzusabb teremtményét az Istennek, a svábobogarakat (a világért sem a svábobogarakat) irtják. Morgott, mint egy ko-

mondor, csaholt, mint egy kopó, hadonászott és ordított, mint egy szocialdemokrata képviselő a parlamentben és kergetni próbálta a sok ellenséget. Már megijedtem, hogy a csomagot is otthagya a faképnél s a feleségem nem mehet el nyaralni a Balaton mellé, hát beleszóltam: *Ugyan te Jóska, ne törődj az emberekkel!*

És akkor láttam, hogy ez a Jóska bölcs ember. Ezentul semmit sem adott a gyerekek, inasok, kocsisok, fiakkerosok, a hordár és a targoncás

társadalom kurjongatásaira. Mert ahogyan tudta, tolt a terhét, vonta az igáját, mint egy igavonó és nem adott már senkire semmit sem. És akkor láttam, hogy ez a Jóska milyen bölcs ember.

Valaki pedig felróhatná nekem, hogy — megengedi, hogy mindez szóról-szóra igaz, de miért kellett mindezt papírra vetni? — azért, mert vallani merem, hogy sok ember tanulhatna ettől a Jóska-tól, aki-ről valloim, hogy bölcs ember.

(.....)

Nem talál az életben semmi örömet

Ongyilkosság egy éjjeli mulatóban

Tegnap délután a Beresényi utca 62. szám alatt levő nyilvános házban Török Eszter nevű leány öngyilkossági szándékából sósavat ivott. Az öngyilkosjelölt tettének elkövetésére szobájába zárkózott és a házbeli csak a nagy jajgatásra lettek figyelmesek. Az ajtót felnyitották és ug-

latoltak be Török Eszterhez. A mentőket értesítették, akik a belgyógyászati klinikára szállították, ahol azonnal gyomormosást alkalmaztak rajta. Török Eszter öngyilkossági kísérletére vonatkozólag azt vallotta, hogy megunta az életét, mert nem talál benne semmi örömet.

Lada István ellen megszünt a bünvádi eljárás

Megirtuk annak idején, hogy Lada Istvánt, kinek szerelmi kalandjairól szótében hosszabban beszélték a városban, a vizsgálóbíró vizsgálati fogságba helyezte. Később 100 millió kaució ellenében szabadlábra helyezték, de az eljárás tovább folyt ellene. Az ügyészség elkészítette a vádiratot és úgy állt a dolog, hogy a pikáns ügy törvényszéki főtárgyalásra fog kerülni.

Lada István azonban védőügyvédje útján kifogást adott be a vádirat ellen. A vád tanács tegnap délelőtt tárgyalta az ügyet dr. Almásy László törvényszéki bíró elnökölte alatt. A vádat dr. Altdor-

fer Ferenc kir. ügyész, a védelmet dr. Fényes Endre ügyvéd képviselte. Megjelent a vád tanács tárgyaláson Lada is.

Az írók ismertetése után a felek szólaltak fel. — A vád tanács hosszabb tanácskozás után a további eljárást megszüntette, mert több vád tárgyává tett büncselekmény már elévült, amelyek pedig nem évültek el, azoknál a bizonyítékok nem elégségesek.

Amennyiben tehát a sértettek a főrvény által előírt időn belül nem veszik át a vád képviseletét, úgy Lada István ellen jogerősen megszüntik mindenféle eljárást.

— E hó végéig váltják be az érepenzt. Az 1927 január elsejével törvényes fizetőszközjellegűket elvesztő 5, 2 és 1 koronás ezüst érmék, továbbá a 20, 10, 2 és 1 filléres váltópénzermék, valamint az ausztriai értékű ezüst 1 forintosok beváltását, illetőleg vásárlását a Nemzeti Bank és fiókjintézetek csak augusztus 31-ig eszközölik. A Nemzeti Bank az ezüst 1 koronásért 5950, az ezüst 2 koronásért 11.900, az ezüst 5 koronásért 31.000, az ezüst forintosért 15.700, a nikkel 20 filléresért 60, a réz 2 filléresért 80, az 1 filléresért pedig 40 papirkorontát fizet darabonként.

— EAOSZ díjmentes állásközvetítő irodája ismét megkezdte működését. A Keresk. Alk. Szövetsége Főv. H. u. 9. sz. alatti új otthónában már az előbbi évben elért eredményes munkálkodása után ismét megkezdte az őszi idő beállta előtt az alkalmazottak közvetítését. Főhívja az alkalmazottakat, hogy a közvetítésre jelentkezni tartoznak a szövetség irodájában este 6—8-ig. Befőtendő állások vannak rőfős, konfekció, rövidárus és fűszer szakmában. Az iroda vásári kisegítő közvetítését is elfogadja. Igény bejelentések este 6—8-ig Főv. H. u. 9.

— Restaurálták a városháza tanácssterét. A városi tanács az ez évi költségvetésbe felvette a városháza tanácssterének restaurálását. A munkálatokat már három héttel ezelőtt megkezdték és rövidesen fejezték. Az eddigi korhadt

padlót parkettel cserélték ki, igen szép falfestés, pár hangulatos kép, az ablakokon selyemfüggönyök, továbbá csillárok teszik teljessé a tanácssterem berendezését. Felszerelték egy ventilátort, a parkettet pedig futószőnyeggel borították be. Az átalakítási munkálatok 70 millióba kerültek. A városi tanács üléselt a legközelebbi napokban újra a tanácssteremben fogja tartani.

— A daloskerület választmányi ülése. Tegnap délután tartotta a Magyar Dalosközség Hajdumegyri Kerülete dr. Magoss György elnökölte alatt választmányi ülését melynek egyik tárgya a Hajduböszörményi Törökös Dalkör ötvenfős fenállása alkalmából október 3-án Hajduböszörményben rendezendő nagyszabású dalos verseny ügyének megbeszélése volt. A kerület teljes mértékben támogatja a rendező dalkört nehéz és fáradságos munkájában. Elhatározta a választmány továbbá, hogy dalos napot nem tart.

— Szekérkarambol a Kossuth utcán. Tegnap délelőtt a Kossuth utca elején Kovács Ferenc újföldi gazda megriadt lovai szekerét elragadták és a Kossuth-utca és Battlyányi-utca sarkán szembe került egy talpigával, melyen egy rab és egy börtönőr ült. A megvadult lovak neki szaladtak a talpigának, amely elé fogott lo az összeütközés pillanatában felbukott, a talpigáról pedig a rab leesett. Rövidesen lefogták azután a megvadult lovakat a fogházor segítségével.

— A fabódék alkonya. Az utóbbi évek alatt mértőföldes lépésekkel haladt előre Debreczen, amelynek igen nagy előnye, hogy a főtvo-nalokon dísztelenkedő fabódék eltűntek és helyükbe izléses betonsátrak épültek. Mintán az eddigi árusok legnagyobb részben az új sátrakban is helyet kaptak, az át-költöztetés a legnagyobb rendben, minden fennakadás nélkül ment végbe. Most már csak a Petőfi-teren van egy asztali árusító és a Hatvan-utca végén négy fabódé. — A városi tanács legutóbbi ülésén foglalkozott a bódék árusainak ügyével és úgy határozott, hogy személyi és anyagi viszonyainak figyelembevétele mellett döntenek elhelyezésükről, amelyek céljaira elsősorban a megürült betonsátrákat fogják felhasználni.

— Ökörűtés lesz Budapesten. A felszabad előtti budapesti Szent István ünnepek színessége és mozgalmassága ismétlődik meg az idén Szent István hetében. A hagyomány szerint már az Árpádok korában, a Szent István napja táján rendezett királynapok alatt nemcsak egyházi szertartások voltak, hanem országos főrvénynapok is és az egybegyűlt tömegeknek szórakoztatója is akadt. Még a múlt században is voltak olyan népmulatók a Szent István ünnep alkalmából, amelyek a tömegek foglalkoztatására voltak szánva s úgy illeszkedtek a nemzeti ünnep egyéb eseményei mellé, hogy az egyházi ünnep bensőségét nem zavarták. Az idén is megvalósítanak néhány ilyen régi Szent István ünnepi szokást s az elfogadott tervek szerint külön erre a célra átengedett területen a vidéki nép szórakoztatására látványos játékokat fognak rendezni. Lesz gátfutás, póznamászás, lepényevés, tojásfutás, gyereménnyel egybekötve belépődíj nélkül. Eseménye lesz ezeknek a tréza mulatókénak a hajdani ökörűtés megisméltése, amiben már évtizedek óta nem volt része Budapestnek. A boldogabb, jobb időknél az a requisituma, amit a mai generáció már csak hírből ismer, kétszázévtelű szintén emlékeztető eseménye marad a nemsokára lejáró Szent István-hét programjának. — Az ökörűtés színhelye a Gellérthegynek erre a célra átengedett területén lesz, ahova a kényelmesebb közönséget külön autóbusszjárat fogja felszállítani.

Az ingóságközvetítő hirdelése

(Ref. püspöki bérpalota, a Dery-muzeum mellett. Telefon: 11-99)

Az Ingóságközvetítő az egyetlen hely, ahova felesleges tárgyait értékesítés végett beküldheti. Elfogadunk megbízást az ingóságok, üzleti és irodai berendezések eladására. Ha elkötözik, forduljon az Ingóságközvetítőhöz, mert összes ingóságait így adhatja el leghamarább. Az Ingóságközvetítő a legelőcsőbb beszerzési forrás, mert itt alkalmi áron vehet meg mindent. Megvételre ajánlunk — komplett hálókat, ebédlőket, magános autodarabokat, betegtolókosikát, egy nagy ablakot spalettákkal, hegedűket, cimbalmodokat, gondonkákat, jég-ezekerényeket, debreceni és hortobágyi emléktárgyakat, csikóhőrs kulaosokat, anyéros pipákat, karikásokat, fokosokat stb. Keresünk megvételre: hencsereket, diványokat, Schöber ágyakat, mártás butodarabokat, Wertheim szekényeket, varrógépeket, zongorákat, ritárokat, fiszharmoniumot, tükröket, corsesmai puldokat, szivattyus kutakat, órszekrényeket, télikabátokat émin-denféle ingóságokat.

SPORTHIREK

Csütörtökön kezdődik a Katonatiszti Tennis Kör versenye

A debreceni Katonatiszti Tennis-Kör országos teniszversenye Debrecen és a Tiszántul bajnokságáért csütörtökön reggel kezdődik és pénteken, szombaton és vasárnap is tart. A döntőmérkőzésekre szombaton és vasárnap kerül a sor. A nevezések, bár még ma is érkeznek be pótlólag, kiválóan sikerültek. A legjobb fővárosi és vidéki teniszesezők adnak találkozót egymásnak a debreceni teniszverseny keretében.

A fővárosból biztos indulók — Güncz Lajos, Kelemen Aurél, Pétery (MAC), Jakobi, Roland, Bánó, Lehel (BBTE) Schréderné, Baumgarten Magda (FTC). — Miskolcra Németh György, Lahner Kálmán, Berettyóújfaluból: Fényes Pálné, Nyíri István, Fekete Ferenc, Nadányi János indulnak.

Külön szanatórium lesz a kiváló orosz emigrált tiszt Landau Vladimír szereplése, aki legutóbb Békéscsabán a Günczöt verő kiváló Luppót is verte. — Dörner László (Arad), aki már tavaly is bemutatatta kivételes képességeit, szintén indul, a páros számban partnere Várady-Szabó Andor lesz.

A versenyre különben rikordszámú nevezés érkezett be, így indulnak a vidék és Debrecen legjobb versenyzői, különösen sok fiatal, de már is sokat ígérő tehetség. — Neveztek a versenyre még — Vay báró Tiszalókról, Makk Ferenc Szegedről, Bodnár István (Szeged) Vekerdy Pál, Sáfrány Béla (Nánás), Miklós Béla, Miklós Andor, Csont László, Zempléni Ferenc, Leitner Barna, Geiger Pál, Hajdu Marcell, Jónás Pál, Hajdu András, Siposs Miklós, Brokes Győző, Gölner András, Juhász Árpád, Szöllős Endre; azonkívül a DEAC tenisz gárdája: Varga György, Dömsödy Péter, Gombos Ferenc, Dorn Viktor, Galaczy Géza, stb.

A női számokra beneveztek: — Nagy Ducey, Dömötör Klári és Böske, Szirmay Sarolta grófnő, Szirmay Gabi, Berger Böske, Arató Klári, Kont Anny, Berger Böske, Szabó Éva, Fodor Lilly, Fürst Mátyásné, Lobstein Béláné, Nagy Lenke, Bölöny Juliánna, stb.

A sorsolást ma, szerdán este adják meg, a verseny csütörtök reggel kezdődik és már az első nap igen érdekes küzdelmek lesznek. Verseny idő délelőtt 9-től 1-ig és délután 3-tól 7-ig. A verseny díjazására igen szép tiszteletdíjakat ajánlottak fel.

A férfi páros versenyszámokban igen erős küzdelem lesz a Dörner-Várady Szabó Andor pár, Németh-Lahner pár, Landau-báró Vay pár és a Miklós Andor-Miklós Béla pár között, akik a pestieknek is méltó ellenfeleik lesznek.

A verseny iránt Debrecen uriférségében igen nagy az érdeklődés és az előjelekből ítélve rekordszámú közönség keresi fel mindennap a versenypályát. — A verseny a Katonatiszti Tennis Kör zályán kerül eldöntésre és olcsó beléptijegyekkel tekinthető meg.

Szervezőbizottság a Bocskay.

A közeledő liga szezonra erősen készülődik Debrecen profi futballcsapata, a Bocskay FC. A védelem és a fedeztetés már körülbelül együtt van, de a csatársor bizonyosság pótlására szorul. Mertin

még mindig nem döntött, hogy aláírja-e a felkínált szerződést, viszont Kántor, a kitűnő jobbszélső, aki a DVSC amatőrcsapatában szándékozik szerepelni, most már elhatározta magát a Bocskayban való szereplésre. A csatársor azonban még mindig erősítésre szorul, centerre és jobbösszekötőre van szükség, még pedig sürgősen, mert 15-én már játszik a Bocskay a Sabária-val Szombathelyen. — Kautzkyval, a Törekvés reprezentatív centercsatárával még folynak a tárgyalások, azonban újabb tárgyalások indultak meg a Főv. T. Kör két kiváló csatárával, Dánal és Praskóval. Ha a két kiváló játékos elfogadja a felkínált szerződést, úgy a Bocskay igazán jóképességű csatársorral fog rendelkezni.

Érdekesnek tartjuk megemlíteni, hogy a szombathelyi Sabária teljesen szombathelyi nevelésű játékosokból állítja össze csapatát, megerősítve az SzSE-ből átlépett Ban-nal és Szladovits-sal, a győri ETO-ból pedig Kovács-csal. Azonkívül vissza akarja vásárolni a szegedi Bátyától a szombathelyi Mészárosot. Ezzel szemben a szegedi Bátya inkább fővárosi játékosokkal erősíti meg csapatát. Így például leszerződött az Olaszországból hazatért Webert, a kiváló fedezetjátékost Achtot, a KISOSZ állandó válogatott kapusát, tárgyal Tóthtal a KAC centerhalfjával, Siklóssyval, az MTK Bécsből hazatért csatárával.

A Bocskay vezetősége különben intenzív tárgyalásokat folytat a DKASE vezetőkörével és az egyesületet teljesen ki akarják építeni társadalmilag, mert az a cél, hogy a Bocskay Debrecen város futball-sportját reprezentálja minden vonatkozásban.

Miskolcon van proficsapat, de még sincs.

A miskolci sportkörök, ahol erősen virágzott az amatőrizmus, szintén kedvet kaptak proficsapat alakítására. Még is alakították a Miskolci Atilla Kör néven a miskolci profi futball-klubot. Miskolcon azonban a játékosok úgy látják jobban megtalálják a számításukat, mint amatőrök, mert még eddig egyetlen játékos sem írt alá szerződést és így bizonytalan, hogy a miskolci Atilla egyáltalában küzdeni fog-e a profiligában.

KÖZGAZDASÁG

Terményteljesítés

A tőzsdelandás hivatalos árjegyzése a következő: buza 76-os tiszai 360—365, felsőtiszai 357,5—362,5, fejmegyei, egyéb dunántuli és pestvidéki 355—360, 77-es tiszai 365—370, felsőtiszai 362,5—367,5, fejmegyei, egyéb dunántuli és pestvidéki 360—365, 78-as tiszai 376,5—375, felsőtiszai 365—372,5, fejmegyei, egyéb dunántuli és pestvidéki 362,5—370, 79-es tiszai 370—377,5, felsőtiszai 367,5—375, fejmegyei, egyéb dunántuli és pestvidéki 365—372,5, rozs pestvidéki és egyéb származású 225—227,5, takarmányárpa elsőrendű 230—240, takarmányárpa középminőségű 217,5—220, zab elsőrendű 230—235, zab középminőségű 222,5—227,5, tengeri 250—255, reepe 540—550, korpá 165—167,5 ezer korona ab Budapest, métermázsánként.

A határidőpiac hivatalos árjegyzése: magyar buza szeptemberre zárlat 365—367, októberre 375—375,5, zár-

lat 375—376, márciusra 396, zárlat 398—399, májusra 407—409, zárlat 406,5—407, magyar rozs szeptemberre zárlat 232—234, októberre 243—245, zárlat 242—243 ezer korona.

Ferencvárosi sertésvásár.

Maradvány 1406 sertés, felhajtás 215, eladatott 400, zártvásáron maradvány 7, felhajtás 38, eladatott 6. Árak: zsirsertés öreg, prima 14—15, fiatal nehéz 15,5—16.

A debreceni ló- és szarvasmarha vásár.

A keddi lóvásárban a felhajtás igen kicsi volt, kereslet ugyyszólván semmi és így nem is alakultak ki az árak. A kis felhajtásnak és a kereslet hiányának az oka az, hogy vasárnap nagyvásár lesz és ezt megelőzőleg mindig gyenge a lóvásár.

A szarvasmarha vásárban a felhajtás közepes, a kereslet szintén. Vágómarha kilónként 7—10 ezer korona, szopós borjú 9—11 ezer korona, jármos ökör párja 7—13 millió korona között.

Külföldi árfizetések.

Amsterdam	28635—28735
Bécs	10092—10122
Belgrád	1257,5—1263,5
Berlin	16989—17039
Bukarest	320—328
Brüsszel	1945—2025
Kopenhága	18924—18985
Oslo	15630—15680
London	347000—348000
Milanó	2365—2425
Newyork	71360—71560
Páris	2015—2075
Prága	2112,75—2120,25
Szofia	515—521
Stockholm	19100—19160
Varsó	7850—8150
Zürich	13799—13839
Szabad külf. le	326—334

Hirdetmény.

A Takarékszövetkezet Rt. ezennel közhírré teszi, hogy az 1926. évi XVI. tc. rendelkezéséhez képest a magánalkalmazottak nyugdíjánál alkalmazandó arányszámot 33 %-ban, szóval harminchárom száza lékban állapította meg. Debrecen, 1926 augusztus 7. Az igazgatóság.

Meghívás.

Az Első Debreceni Córnyagár RT 1925. év II. rendes közgyűlése Debrecenben, Csapó utca 58. szám alatti helyiségében, 1926. évi augusztus hó 22-én d. e. 10 órakor fog megtartani, melyre a Társaság részvényeseit meghívja az Igazgatóság. TÁRGYSOROZAT.

1. Az Igazgatóság és Felügyelő Bizottság jelentése az 1925. évi zárszámadások kapcsán.
 2. A felmentvény megadása iránti határozat. A Társaság feloszlása felletti határozathozatal és a felszámoló kirendelése.
 3. A Felügyelő Bizottság megválasztása. (Kt. 203. paragrafus.)
- Figyelemztetés: Alapszabályok 11. paragrafusa. Azon részvényes, aki a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazott útján résztvenni kíván, tartozik részvényeit a még le nem járt szelvényekkel együtt 3 nappal a közgyűlés helyiségében (Csapó utca 58) letétbe helyezni. Minden letett részvény egy szavazatra jogosít.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Szerkesztői üzenetek

Közzététel. Cikkét és levelét megkaptuk, de a közlésre vonatkozó kívánságának nem tehetünk eleget. Ugyanis elhatároztuk, hogy a vitát lezárjuk. Minden elvi szempont mindkét felfogás részéről bőven kifejtett már eddig is, egyelőre nincs értelme a továbbfűzésnek. Az egész kérdés az ősszel lesz igazán aktuális, mikor illetékes ténnyezők állást foglalnak a vasárnapi vásártartás kérdésében. — A vita folytatását halasszuk tehát közös akarattal akkorára. Cikkének kéziratát, ha óhajtja, visszadjuk.

K. J. A cikket köszönettel megkaptuk. Vasárnapi számunkban közzétesszük.

Érdeklődő. Térey Sándor tudtunkkal jelenleg Párisban tartózkodik.

T. J. hivatalnok. A rendőrség csak az esetben tud az illető fiatalember ellen eljárni, ha feljelentést tesz ellene.



Festékek

a legszebb színekben, a legkiválóbb minőségben nagyon olcsón kaphatók STERN festéküzletben, PIAC U. 10. sz. Bikkával szemben

Gyönyörű francia képeslapok, olcsó levélpapírok érkeztek

Keszthely papírüzletébe Szent Anna ucca 2. szám. Telefon 699.

Intézetek

és iskolák részére ajánlok szagatlan amerikai padlóolaját Lindenfeld, Dégenfeld-ter 7. Telefon 79.

Bocskay koronájának hovatartozását legközelebb a nemzetközi bíróság fogja eldönteni. Dr. Boldisár Kálmán nagysikerű könyve

Bocskay koronája

cimmal nagy betekintést nyújt az olvasónak aktuális volia miatt. A mű 10.000 koronáért a

Méliusz

könyvkereskedésben kapható.

Coty, Houbigant, Guerlain,

Rogen & Galet, Gueldy cikkek állandó olcsó árusítása a "PARFUMERIE ILONA"-ban SZENT ANNA UCCA 1. SZAM.

Koronajáradek és aranyjáradek

letéjegyekkel zálogleveleket legjobban vesz Dr. Balázs Jenő bankháza Piac-u, 89.

APRÓ HIRDETÉSEK

ZŰVELEZÉS

Jó pajlás
jellegre levél van a kiadóban. 434

ALKALMAZÁST NYER

FAÜGYNÖKÖK
magas jutalékkal felvétetnek Faértékesítő rt. Pesti ucca 2. 281

BAROMFI
nevelésben jártas jó főző, idősebb asszony azonnal alkalmazást nyerhet tanyára. Cim a kiadóhivatalban. —

EGY
munkás leány, ki nagyobb gyakorlattal bír, felvétetik azonnal cukorka készítéshez Vendég ucca 15. sz. Cukorka üzem. 397

SZAKÁCSNÉ
tanyára, aki a tejkészítést és baromfi nevelést érti, állandó alkalmazást nyerheti. Cim a kiadóban.

ECY
jobb családból való fiatal cipész tanuló felvétel. Giccy, Viglédvü Mihály u. 30. 401

JÓ MUNKÁS
fodrász segéd azonnali belépésre felvétetik. — Szabó, Hadházi-ut 4. 465

NAPSZABOT
azonnali belépésre keresek. Frank Rezső, Piac ucca 9. 450

HÁZMESTER
kis családdal felvétetik. Tudakozódni délelőtt 8—12-ig. Böszörményi-ut 49. 463

IRNOK
irodában felvétetik és egy irodistandó. Jelentkezni lehet a délutáni órákban. Pataky Csapó ucca 19. Keresztépület. 445

NYILAS TELEPI
lakásnakba elrusító 6. évadékkal felvétetik. Krona gőzkönyvgyár. Piac 10. 440

PÉKINASOK
jó családból, bentkörtözött felvétetnek. Korona gőzkönyvgyár. Piac 10. 441

KÖZÉPKORU
magános nő, nagy enerjával és üzleti érzéssel bíró, átvadékkal rakárak felvétetik. Korona gőzkönyvgyár. Piac 10. 442

JÓ CSALÁDBÓL
való fiú tanuló felvétetik. Apolló divatruház. Piac-u. 67. sz. 458

LAKATOS
tanuló kosszttal, lakással felvétetik. Simonffy ucca 53. sz. 447

EGY
cipész tanuló felvétetik. Kut u. 36. Pappnál. 455

PAPLANT
varrni házhoz megyek Meghívást „Paplant” jeli gére a kiadóba kérek. 362

ALKALMAZÁST KERES

HÁZHOZ
megyek mosni, vasalni Magoss ucca 5. 436

JOBB
asszony, gazdasszony-nak, vagy főzőnőnek, két tagu családhoz — minden munkára ajánlkozom. Varga u. 28. — Ajtó 2. 456

ÜGYES
varrónő uri házakhoz ajánlkozok. Rákóczi-u. 8. Ölelmiszergyár. 419

PÉNZTÁRNOKI
állást keres, esetleg jobb vállalatba betársulna. Kaució 200 millió, ingatlanban. Cim a kiadóban 355

AJÁNLAT

Tankönyvet
eladó, vesz, becsere, — Harmathy antikvárium és könyvkereskedés, Fűvészkeret ucca 14. 32a

ÜVEGEZÉSEK
gitteléssel szakszerűen és olcsón készítenek. — Blattner és Szabónál, Kossuth ucca 4. szám. 10a

DISTINGVÁLT
művelt, egyedül álló, urinő Budapesten 1—2 leánykát vállal teljes ellátással tanúvra. Német francia társalgás. Központi fűtés. Felvilágosítással szolgál Lovas igazgató, Kossuth-u. 26. sz. 20a

PÉNZ
után legmagasabb kamatot fizet a Nagy Lajos úr- és ingatlanforgalmi vállalat, Veres-u. 9. sz. 22a

ABLAKOK
minden nagyságban — készen kaphatók Blattner Kálmán ablakgyárában, Szív ucca 14. 175

PÉNZ
Pénzügyfelem ötven — száz milliót kihelyezne. I. helyi bekebelezés mellett. Pataky, Csapó ucca 19. Keresztépület. 446

HÁZI
tarhonya csinálást elfogadok. Cim Laktanya ut 13. Szökéné. 449

BENZIN-
motor, kocsira szerelve eladó Földvárinnál, Széchenyi-u. 55. sz.

VARRÓGÉPET
napi 5000 koronáért — kölcsön adok. 348

Nagy úra javító műhely
Olcsó árak. STASSIK és BLATTNER, műtörás Csapó u. 12. sz. 12a

CSÉPLEST
vállalat azonnalra Auspitz, Borz ucca 9. 373

URHÓLGYEK!
Bálint Margit női divattermésben (Péterfia-utca 60.). A legkülönlegesebb modelrhák készítenek. Az elősmert olcsó áraitól, valamint elegáns és szép modellektől — sziveskedjenek meggyőződni. Kosztümnök 400.000, köpenyek 300.000, ruhák 100.000 K-tól készülnek.

MEGNYILT
a Svájci tejivó, Gambriussal szemben. 1546

ARANY
karika gyűrtök, pontos órák. Ékszerek meglepő olcsó árban kapható. Stassik és Blattner műtörás és ékszerész Csapó ucca 12. sz. 11a

FIGYELEM!
Győződjön meg árait olcsóságáról és munkám tartósságáról. Minden kiadott munkáért és anyagért felelősséget vállalok. Női talp és sarok 30, férfi 35 ezer — női fejelés 85 ezer, férfi 95 ezer. Férfi box-cipő 200.000, női félfüzős vagy csattos 180.000 Korona, Jungnál, Simonffy-u. 57., üzlet.

OLCSÓ LISZT
0 kg liszt 6300, 0 sima liszt 6300, 2-es liszt — 6200, 4-es liszt 5700, 5-ös liszt 5200. — Szabó Györgynő, Széchenyi ucca 19. 1496

Fehérnemű
varrást elegánsan és egyszerűen, valamint javítást vállal Dózsa Lászlóné, Kut-u. 62.

MEGÉLHETÉST
nyújtó vállalatba vagy üzletbe betársulna okl. gépészmérnök, közreműködéssel és szükség szerinti tőkével. Megkereséseket „Lehetőség ipari” jellegű alatt a kiadóhivatal továbbítja. 399

LEGUJABB
női és gyermek kalapok a legolcsóbban beszerezhetők Turvónán! Pacsirta-u. 41.

EGY
külön bejárattal butorozott szoba kiadó, egy magános intelligens fiatal embernek. Kigyó ucca 37. sz. 433

SZAKÁLY MIKLÓS
modern címfejtés, Csapó u. 28. sz. 3a

Tóth és Sebestyén
RT. építési irodája a Simonffy ucca 1. II. em. 8. sz. a. költözött át. 16a

TÖLGYFA
száraz felvágva, hazaszállítva 45.000 K-ért, hasábosan is kapható. Rákóczi-u. 18. 414

TANÁR
középszkolai növendéket teljes ellátásra elvállal. Cim a kiadóban. 401

AROMÁS,
zamatos kávé! Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Dégenfeldtér 11. szám. 957

KERESLET

TARS
feljáró fuvarozáshoz kerestetik. Jelige teherautó. 234

PATKÁNY
fogó kutyáért magas — árat fizetek Hatvan u. 35. B14

NAGY
épület átrenoválásához, amely után nagy jövedelmet hoz, építézt, — vagy vállalkozót keresek, aki tudna várni 1—2 évig a vállalt összegért, befektetett tőkéje és kamatai, azonkívül nagy haszon biztosítva lesz. A vállalkozó címét adja be a kiadóhivatalba. „Nagy épület” jellegre. 396

HATÁRS

EGY
butorozott szoba kiadó. 3 személyre, esetleg esetleg teljes ellátással is. Olcsó és jó koszt! Kar ucca 23. ajtó 2. 422

EGY
szobás, konyhás, pince nádásból álló lakásom elcsorélem két szoba. — Konyha, spejzből álló lakással. Vasut. részen. Cim a kiadóban. 448

EGY
szép, világos pince szoba kiadó. Kertész ucca 6. Honvéd ucca 38. 453

BELVÁROSHOZ
közel két butorozatlan szobát konyhával keresek. Ajánlatokat „Szep-tember” jellegre a kiadóba kérek. 438

KERESÉK

okt. 1-re központban — vagy központhoz közel szép 1 szobás, nagy előszobás, minden mellék-helyiséggel ellátott lakást. Esetleg előszobán kívül 2 szobásat, külön bejárattal, mellék-helyiségekkel. Ajánlatot Vörösmarty 10. alá kérek. Telépéssel. 439

KÜLÖNBEJÁRATU
csinosan butorozott szobát keres urember, 15-ikére. Ajánlatok Frank térfiruha üzletbe.

BUTOROZOTT
uccai szoba fürdő szobával kiadó. Hatvan ucca 2. emelet 457

SZÉPEN
butorozott, külön bejárattal szoba 1—2 személy részére kiadó. Arany János ucca 8. II. lakás. 435

KERESÉK
egy nagy szoba, konyha spejzos lakást szept 15-re a város belterületén. Telépést fizetek. Gyermek nincs. Ajánlatokat a kiadóba „Fiatal pár 205” jellegre kérek. (R. M.)

Középszkolai
tanulót teljes ellátásra elfogadok. Hatvan ucca 17. emelet, udvari lépcső. 437

KÜLÖNBEJÁRATU
butorozott szoba tizenötödikére kiadó. Széchenyi 18. Első lakás. 361

KÖZPONTBAN
elegánsan butorozott szoba, uri nőnél azonnal kiadó, esetleg teljes ellátással is. Ugyanítt 2 személyt jó házi koszt-ra elfogadok. Nyomatató ucca 2. szám. 383

EGY
szoba konyhás lakást keresek a belvárosban. Cimet a kiadóba kérek „Aranybér” jellegre.

KÉT
szobás, modern lakásom elcsorélném modern három vagy négy szobásért. Szerény telépést fizetek. Cim a kiadóban 391

SZOBA
konyha, kevés telépéssel kiadó. Nagy Pál ucca 3. 411

ÜZLET - RAKTÁR
üzlethelyiségnek kiadó, vagy rendelők szoba, két pince rakárnak, vagy műhelynek kiadó Péterfia 8. 179

ÜZLET-
helyiségnek szoba, két pince raktárnak vagy műhelynek kiadó, két ablak spatlettel eladó. Péterfia 8. sz. 179

10 ÉVI
betáblázott szerződéssel számloda, vendéglő, étterem jogfolytonossággal azonnal átadó Cim a kiadóban. 393

ELADÁS

MASSIV
tizenkét személyes — ezüst evőeszköz készlet let eladok. Hock, Szent Anna négy. 21a

ELEGÁNS
ebédlő berendezés, kisebb rész villanycsillár sürgősen eladó. Kínizsi-utca 85. 464

ABLAK
160—90. ki benyiló, három darab eladó. Leány ucca 6. 374

OLCSÓ
háló, ebédlő, konyha, teljesen új eladó. Herceg ucca 4b. — Varga Kert. 359

INGATLAN

HÁZ
eladó Maróthy György uccán, 15. számú, bronzsi nagy telekkel, gazdálkodónak való és Árpádtér 10. számú. Pataky, Csapó ucca 19. 444

FÖLD
eladó és bérbeadó. Kisebbségi. Pataky, Csapó ucca 19. Keresztépület. 443

ELADO
800 négyszögöl szőlő a Csapó kertjé iskola mellett. Értekezni Magoss ucca 21. 451

SESZTINA
ucca 8. kis állomásmű, négy szobás ház, hat-száznegyvenöt négyzetölgyümölcsös eladó. 452

NAGYLÉTAI
kövesút mellett, város alatt, a máshomok téglagyár szomszédságában ötv. Szabó Sándorné házatokét képező 17 és fél kalasztrális holdas barna homok birtok eladó. Hock iroda, Szent Anna négy. 23a

50 MILLIÓ
K-ért a Csillag-u. 54. sz ház sürgősen eladó. 428

SIMONYI-UT 29. sz.
villa eladó. Értekezhetni Lovas Józsefnél, Kossuth-u. 26. és Fürdő-u. 2. sz. Telefon: 10-93. 21a

NAGYCSERÉN
29 hold fekete homok föld tanyával, holdunként 22 mázsa búzáért eladó, vagy folyó hó 25 től kezdve haszonbérbe adó. Darabos ucca 29. 382

Haszonbérbeadás
445 hat holdnyi birtok október 1-én kezdve megkezd. Mészáros dr. Tibor József ügyvéd — Debrecen, Sasa ucca 3.